
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

ภาคผนวก  

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 



 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

ภาคผนวกที่ 1 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 



 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวกที่ 1-1 

สําเนาหนงัสือแจงผลการพิจารณาการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  
อางถึงหนงัสือ ที่ ทส 1009.5/4661.ลงวันที่ 7 กรกฎาคม พ.ศ. 2553 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 













































 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวกที่ 1-2 

ใบรับรองการกอสรางอาคาร ดัดแปลงอาคาร  
หรือเคลื่อนยายอาคาร (แบบ อ. 6) 
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ภาคผนวกที่ 1-3 
หนังสอืสําคัญการจดทะเบียนอาคารชุด (อ.ช. 10)  
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ภาคผนวกที่ 1-4 

หนังสอืสําคัญการจดทะเบียนนิติบคุคลอาคารชุด (อ.ช. 13) 
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ภาคผนวกที่ 1-5 

รายการจดทะเบียนแตงตั้ง/เปลี่ยนแปลงกรรมการนิติบคุคลอาคารชุด
และเปลี่ยนแปลงผูจัดการนิติบุคคลอาคารชุด 
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ภาคผนวกที่ 2 
เอกสารประกอบการปฏิบัติตามมาตรการฯ 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
ภาคผนวกที่ 2-1 

เอกสารตรวจสอบระบบประปา 
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ภาคผนวกที่ 2-2 

คูมือระบบบําบัดน้าํเสีย 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



BIOTECH BS-6000

BIOTECH CAS-60-D2.5-M4

1.  เปิดเครืÉองเติมอากาศใหท้าํงานตลอด  24  ชัÉวโมง

2.  ตรวจสอบระบบการทาํงานทุกระยะ  3  เดือน

3.  ตรวจสอบปริมาณตะกอนทุกระยะ  6  เดือน

4.  กรณีมีถงัดกัไขมนัควรตกัไขมนัทุกสปัดาห์

5.  ถา้ระบบการทาํงานไม่ปรกติโปรดติดต่อฝ่ายบริการ

     โทร.  0-2181-2277-80

ผลิตภณัฑข์อง  “ ไบโอเทค ”

Wastewater  Treatment  System
PROJECT: THE COLORY ห้วยขวาง

FIBERTECH CO.,LTD.
36 MOO 15 SOI RAMANIVEJ, KING-KAEW RD., BANGPEE SAMUTPRAKAN 10540 
Thailand Tel. 02-721-0730-5 Fax. 02-321-4854
www.biotech.co.th     Email : contact@biotech.co.th
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คู่มือการใช้และการบํารุงรักษา 
ผลติภัณฑ์  

 

ถังบําบัดนํÊาเสียสําเร็จรูป 

 

 

ถังบําบัดนํÊาเสีย 

ชนิดดักไขมัน + แยกกากตะกอน + เติมอากาศแบบตะกอนเร่ง 

รุ่น 

“BS-6000+CAS-60-D2.5-M4” 
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คู่มือการดแูลและบาํรงุรกัษาถงับาํบดันํÊาเสีย MODEL : BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

OUTFLOW

INFLOW
FROM TOILET

INFLOW
FROM KITCHEN

ส่วนแยกกากตะกอน ส่วนเติมอากาศ

ส่วนตกตะกอน

ถงัดกัไขมนั

PLAN - VIEW

SECTION-VIEW

ส่วนแยกกากตะกอน ส่วนเติมอากาศ

ส่วนตกตะกอน

ถงัดกัไขมนั

OUTFLOW
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วาลว์ทิÊงตะกอนปกติ ปิด
วาลว์รีเทิร์นตะกอนปกติ เปิด

วาลว์ทิÊงตะกอนปกติ ปิด
วาลว์รีเทิร์นตะกอนปกติ เปิด

ท่อระบายอากาศ ท่อเติมอากาศ

หวัจ่ายอากาศ

ตะกอนลอย

กรองอากาศ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ส่วนตกตะกอน 

- ฉีดไล่ตะกอนลอยบน

ผวินํÊาเดอืนละ ř-Ś ครั Êง 

- เปลีÉยนถ่าย

นํÊามนัหล่อลืÉนเครืÉองสูบ

ตะกอนทุก Ş-řŚ เดอืน 

ส่วนแยกกากตะกอน  

- สบูตะกอนโดยรถ

เทศบาลทุก Ş-řŚ เดอืน 

ส่วนเติมอากาศ 

- วดั SV30 ทุกเดอืน ควรอยู่ประมาณ   

100-500 ml/L 

- สภาวะปกตลิกัษณะนํÊาในส่วนเตมิ

อากาศตอ้งเป็นสนํีÊาตาลมอีากาศขึÊน

ทุกจุด 

- ทาํความสะอาดตวักรองอากาศ

เครืÉองเตมิอากาศทุกเดอืน 

- ตรวจเชค็ท่อจ่ายอากาศทุก 3 เดอืน 

- เปลีÉยนถ่ายนํÊามนัเครืÉองและ

ตรวจเชค็สายพานเครืÉองเตมิอากาศ

ทุก 3 เดอืน 

การดแูลแลบาํรงุรกัษา 

ถงัดกัไขมนั  

- ตกันํÊามนัและ

ไขมนัลอยผวินํÊา  

วนัละ Ś-ś ครั Êง 

- สบูตะกอนกน้ถงั

โดยรถเทศบาลทุก

เดอืน 
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ระบบบาํบดันํÊาเสยีสาํเรจ็รปูไบโอเทค รุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 
 

ระบบบําบดันํÊาเสยีไบโอเทค  รุน่ BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 เป็นระบบบําบดันํÊาเสยีสําเรจ็รปูท สําหรบับําบดันํÊา

เสยีรวมจากอาคารทีÉพกัอาศยั โรงแรม ภตัตาคาร อาคารสาํนักงาน สถานบรกิารอาคารพาณชิย ์โรงเรยีน อาคารชุด สถาน

บรกิาร เป็นตน้ เป็นนํÊาเสยีทีÉถูกใชจ้ากกจิกรรมต่างๆ ของมนุษย ์ซึÉงนํÊาเสยีจากครวัจะมคี่าบโีอดปีระมาณ ř,ŚŘŘ มก./ล. และ

นํÊาเสยีจากหอ้งนํÊาจะมคี่าบโีอดปีระมาณ 260 มก./ล. และมคี่าของแขง็แขวนลอยประมาณ 300 มก./ล. 

 

 นํÊาเสยีทีÉผ่านการบําบดัและจะมคี่าบโีอดน้ีอยกว่า 20 มก./ล. และค่าของแขง็แขวนลอยน้อยกว่า 30 มก./ล.  ซึÉง

บําบดัไดม้าตรฐานนํÊาทิÊง  สามารถปล่อยทิÊงลงในลํารางสาธารณะหรอืแม่นํÊาลําคลองไดโ้ดยไม่ส่งผลกระทบต่อสิÉงแวดล้อม 
 

1. หลกัการทาํงาน 

นํÊาเสยีทีÉมไีขมนัจากครวั จะไหลเขา้มายงัถงัดกัไขมนั เพืÉอดกัไขมนัไม่ใหห้ลุดออกจากถงัไปพรอ้มกบันํÊา

เสยี จากนั ÊนนํÊาเสยีทีÉแยกไขมนัออกแล้ว จะไหลเขา้ส่วนแยกกากตะกอน เพืÉอรวมกบันํÊาเสยีทีÉมาจากห้องนํÊา เพืÉอ

แยกกากตะกอนของแขง็ทีÉไม่ละลายนํÊาออกจากนํÊาเสยี ก่อนไหลเขา้สูส่่วนเตมิอากาศ เพืÉอบําบดันํÊาเสยีใหม้คี่าบโีอ

ดน้ีอยกว่า 20 มก./ล. โดยจุลนิทรยีช์นิดใชอ้ากาศทีÉแขวนลอยอยู่ในนํÊา โดยมเีครืÉองเตมิอากาศทาํหน้าทีÉเตมิอากาศ

ใหก้บัจุลนิทรยี์ หลงัจากนั Êนกจ็ะไหลไปยงัส่วนตกตะกอน เพืÉอแยกตะกอนจุลนิทรยี์ออกจากนํÊาใส ตะกอนจุลนิทรยี์

จะถูกสูบกลบัไปยงัส่วนเตมิอากาศเพืÉอกลบัไปบําบดันํÊาเสยีอกีครั Êง ส่วนนํÊาใสจะถูกทิÊงออกสู่ลํารางสาธารณะหรอื

แม่นํÊาลําคลองต่อไป 

 

2. ระบบบาํบดันํÊาเสียประกอบด้วยส่วนบาํบดั Ŝ ส่วน ดงันีÊ  

 

2.1 ถงัดกัไขมนั (Grease trap tank) 

  ถงัดกัไขมนัภายในจะเป็นถงัโล่ง ถูกออกแบบใหม้ที่อนํÊาเขา้และท่อนํÊาออกใหเ้หมาะสม และระยะเวลาเกบ็

กักทีÉเพียงพอสําหรบัแยกนํÊามนัและไขมนัในนํÊาเสยี เมืÉอนํÊามนัและไขมนัถูกแยกออกจากนํÊาเสยีแล้ว ต้องกําจดั

นํÊามนัและไขมนัลอยผวินํÊาออกโดยการตกัออกหรอืสบูออกโดยรถเทศบาล และกําจดัตะกอนก้นถงัออกโดยการสูบ

ออกโดยรถเทศบาล 

2.2 ส่วนแยกกากตะกอน (Solid Separation chamber) 

ภายในส่วนแยกกากตะกอน ถูกออกแบบให้มที่อรบันํÊา และระยะเวลาเกบ็กกัทีÉเพยีงพอสําหรบัแยกกาก

ตะกอนของแข็งออกจากนํÊาเสีย และภายในส่วนแยกกากตะกอนจะมีวาล์วสีแดง สําหรบัทิÊงตะกอนจากส่วน

ตกตะกอน ในกรณีระบบทํางานปรกติวาล์วต้องปิดไวต้ลอดเวลา และจะเปิดในกรณีทีÉต้องการทิÊงตะกอนจากส่วน

ตกตะกอนเท่านั Êน  

เมืÉอตะกอนของแขง็ถูกแยกออกจากนํÊาเสยีแล้ว ต้องกําจดัตะตอนลอยผวินํÊาและตะกอนก้นถงัออกโดย

การสูบโดยรถเทศบาล นํÊาเสยีทีÉผ่านการบําบดัในส่วนนีÊจะไหลไปสู่ส่วนเติมอากาศแบบตะกอนเร่งสมบูรณ์เพืÉอ

บําบดัต่อไป 
 

2.3 ส่วนเติมอากาศแบบตะกอนเร่งสมบรูณ์  (Completely Mixed Activated Sludge chamber) 

  ภายในส่วนกรองเตมิอากาศจะมที่อจ่ายอากาศตดิตั Êงอยู่ใต้นํÊา ซึÉงจะมวีาล์วสเีขยีวเพืÉอปรบัปรมิาณอาศทีÉ

จ่ายมาจากเครืÉองเตมิอากาศชนิดตดิตั ÊงบนพืÊนเพืÉอเตมิอากาศให้กบัจุลนิทรยี ์และภายในส่วนเตมิอากาศจะมวีาลว์สี

แดง สําหรบัรเีทริ์นตะกอนเพืÉอให้จุลนิทรยี์กลบัมาทีÉส่วนเติมอากาศ ในกรณีระบบทํางานปรกติวาล์วต้องเปิดไว้

ตลอดเวลา เมืÉอนํÊาเสยีถูกบําบดัใหม้คี่าบโีอดน้ีอยกว่า ŚŘ มก./ล. กจ็ะไหลไปยงัส่วนตกตะกอนต่อไป 
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2.3 ส่วนตกตะกอน (Sedimentation chamber) 

ทาํหน้าทีÉตกตะกอนจุลนิทรยีท์ีÉหลุดออกมาจากส่วนเตมิอากาศแบบตะกอนเรง่สมบูรณ์ ตะกอนบางส่วนจะ

ถูกสูบหมุนเวยีนไปยงัส่วนเตมิอากาศแบบตะกอนเร่งสมบูรณ์ และตะกอนส่วนเกนิจะถูกสบูกลบัไปยงัส่วนแยกกาก

ตะกอนซึÉงควบคุมโดยเครืÉองสูบตะกอน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพทีÉ 1 Flow diagram ของระบบบําบดันํÊาเสยีรุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

 
 

 

 

 

 

 

นํÊาทิÊงทีÉผ่านการบําบดั 

ตะกอนส่วนเกิน 

 

นํÊาเสียจากห้องนํÊา 

BOD ≤ 260 mg/L 

BOD ออกจากระบบไม่เกนิกว่า 20 mg/L 

ส่วนแยกกากตะกอน  

ส่วนเติมอากาศแบบตะกอนเร่งสมบูรณ์ 

ส่วนตกตะกอน 

ตะกอนย้อนกลบั 

เครืÉองจ่ายอากาศ 

 
เครืÉองสูบตะกอน 

ถงัดกัไขมนั 

นํÊาเสียจากครวั 
BOD ≤ ř,ŚŘŘ มก./ล 
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3. การควบคุมดแูลรกัษาระบบบดันํÊาเสียไบโอเทครุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 
 

3.1 การควบคมุการสูบไขมนัในถงัดกัไขมนั (Grease trap tank) 

 การสูบไขมนัในถงัดกัไขมนัแต่ละครั Êงจะแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คอื   

1) ส่วนนํÊามนัและไขมนัลอยผวินํÊา 

2) ส่วนตะกอนกน้ถงั 

การสูบตะกอนแต่ละครั Êง ควรเริÉมจากการสูบนํÊามนัและไขมนัลอยผวินํÊาออกใหห้มด ก่อนทําการสูบตะกอนก้นถงั 

และในการสูบไขมนัแต่ละครั Êง ต้องรกัษาระดบันํÊาภายในถงัไม่ใหต้ํÉากว่าครึÉงถงั เพืÉอป้องกนัแรงดนิดา้นขา้งกระทํา

ต่อตวัถงัโดยตรง หลงัจากสบูกากตะกอนออกแลว้ ควรทาํการเตมินํÊาลงในถงัใหเ้ตม็ทนัท ี

 

3.2 การควบคมุการสูบตะกอนในส่วนแยกกากตะกอน (Solid Separation chamber) 

     ตรวจสอบปริมาณตะกอนและของแข็งต่างๆ ในส่วนแยกกากตะกอนทุก 3 เดือน และสูบตะกอนด้วยรถ

เทศบาลทุก Ş-řŚ เดอืน การสูบตะกอนแต่ละครั Êง จะแบ่งเป็น Ś ส่วน คอื  

ř) ตะกอนเบาทีÉลอยอยู่ดา้นบนประมาณ Śŝ%  

Ś) ตะกอนหนักทีÉจมตวัอยู่กน้ถงัประมาณ Śŝ%  

การสูบกากตะกอนต้องรกัษาระดบันํÊาภายในถงัให้คงเหลอืครึÉงหนึÉงของถังเพืÉอป้องกันแรงดนิด้านขา้งกระทําต่อ

ตวัถงัโดยตรง หลงัจากสูบกากตะกอนออกแลว้ควรเตมินํÊาลงในถงัใหเ้ตม็ทนัท ี 

 

กรณีตอ้งสบูกากตะกอนในช่วงฝนตก/ฤดฝูน/บรเิวณถงับาํบดัมนํีÊาท่วมขงั ควรทาํการเตมินํÊาในระหว่างสูบ

เพืÉอรกัษาระดบันํÊาและแรงดนัภายในและภายนอกถงัให้สมดุลกนั โดยสงัเกตจากปรมิาณนํÊาภายในถงัควรอยู่ใน

ระดบัทอ้งท่อนํÊาออก หากพบว่าระดบันํÊาในถงัลดลงจากเดมิ ŚŘ% ใหห้ยุดสูบกากตะกอนชั Éวคราว แล้วเตมินํÊาเขา้

ถงัจนถงึระดบัทอ้งท่อนํÊาออก แลว้จงึสบูกากตะกอนต่อ 

 

3.3 การควบคุมการทํางานและดูแลรกัษาส่วนเติมอากาศแบบตะกอนเร่งสมบูรณ์ (Completely Mixed 

Activated Sludge chamber) 

1. เครืÉองเตมิอากาศทาํงาน ŝ ชม. พกั ř ชม.  

2. เมืÉอเริÉมใชง้านถงั BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 ครั Êงแรก ตอ้งเตมิจุลนิทรยีล์งในถงัเตมิอากาศ โดยทั Éวไปจะใช ้

จุลนิทรยี ์ś กโิลกรมัต่อปรมิาตรถงัเตมิอากาศ ř ลบ.ม. แลว้เปิดเตมิอากาศใหจุ้ลนิทรยีป์รบัสภาพอย่างน้อย Ŝ 

ชั Éวโมง ก่อนเปิดปั Ëมรเีทริน์ตะกอนและก่อนเตมินํÊาเสยีเขา้ถงัเตมิอากาศ หลงัจากปรบัสภาพจุลนิทรยีแ์ล้ว จงึ

เริÉมเปิดปั Ëมรเีทริน์ตะกอน และเริÉมเตมินํÊาเสยีเขา้ถงัเตมิอากาศ 

3. วดั DO, SV30, ในถงัเตมิอากาศทุกเดอืน (ค่าควบคุม DO > 2.0 mg/L, SV30 = 100-500 ml/L) 

4. สงัเกตลกัษณะนํÊาในส่วนเติมอากาศทุกเดอืน ต้องเป็นสีนํÊาตาลมอีากาศขึÊนทุกจุด และนํÊาในบ่อต้องไม่เป็นสี

ขาวขุน่(เชืÊอจุลนิทรยีต์าย) หรอืสเีทาหรอืสดีาํ(ระบบขาดอากาศ) 

5. ทาํความสะอาดตวักรองอากาศเครืÉองเตมิอากาศทุกเดอืน 
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ตารางทีÉ ř สาเหตุทีÉทาํให้ปริมาณจุลินทรียใ์นส่วนเติมอากาศถงั BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 น้อยเกินไป 

สาเหตุทีÉพบบอ่ย การแก้ไข 

1. ไม่มกีารเตมิจุลนิทรยีห์รอืเตมิจุลนิทรยีช์่วงเริÉมต้นเดนิ

ระบบน้อยเกนิไป - เตมิจุลนิทรยี ์ś กโิลกรมัต่อปรมิาตรถงัเตมิอากาศ ř ลบ.ม. 

2. นํÊาท่วมถงับําบดั ทาํใหจุ้ลนิทรยีห์ลุดไปกบันํÊา - ป้องกนัไม่ใหนํ้Êาทว่มถงับําบดั 

3. อตัราการไหลของนํÊาเขา้ถงัตกตะกอนมากเกนิไป ทาํ

ใหจุ้ลนิทรยีต์กตะกอนไม่ได ้

- ควรมถีงัปรบัอตัราการไหลใหเ้หมาะสมก่อนเขา้ถงัเตมิ

อากาศ 

4.  เครืÉองเตมิอากาศมปัีญหา ทาํใหจุ้ลนิทรยีข์าดอากาศ 

DO < 2.0 mg/L 

    เช่น ไสก้รองเครืÉองเตมิอากาศอุดตนั 

 

 

 

- ทาํความสะอาดไสก้รองเครืÉองเตมิอากาศ 

5.  ไขมนัเขา้ถงัเตมิอากาศ - ควรมถีงัดกัไขมนัก่อนเขา้ถงัเตมิอากาศ 

6. นํÊาเสยีเขา้ถงัเตมิอากาศมคีวามสกปรกมากเกนิไป 

เช่น นํÊาเสยีนม นํÊาเสยีเลอืดสตัว ์นํÊาเสยีแป้ง นํÊาตาล ทีÉ

มคีวามเขม้ขน้สูง เป็นต้น 

- ควรมถีงับําบดัแบบไรอ้ากาศเพืÉอลดความสกปรกก่อนเขา้

ถงัเตมิอากาศ 

7. เกดิฟองล้นถงัเตมิอากาศ ซึÉงฟองจะพาจุลนิทรยีห์ลุด

ออกมาดว้ย 

- เตมิสารลดฟอง 

8. มนํีÊายาฆ่าเชืÊอโรคเขา้ถงัเตมิอากาศ เช่น นํÊาเสยีทีÉมี

คลอรนี นํÊาเสยีจากกระบวนการลา้งไต เป็นตน้  

- ควรแยกเสยีทีÉมนํีÊายาฆา่เชืÊอโรคออก ไม่ควรนํามารวมกบั

นํÊาเสยีทีÉจะเขา้ระบบชวีภาพ 

 

 

 

3.4 การควบคมุการทาํงานและดแูลรกัษาส่วนตกตะกอน (Sedimentation chamber) 

1. ปรบัตั ÊงเวลาการทาํงานเครืÉองสบูตะกอนใหท้าํงาน ŝ นาท ีพกั śŘ นาท ีซึÉงการปรบัอตัราการไหลเครืÉองสูบ

ตะกอนนั Êน สามารถปรบัเพิÉม-ลดเวลาการการทาํงานไดต้ามความเหมาะสม แต่ควรปรบัอตัราการรเีทริน์

ตะกอนใหใ้กลเ้คยีงค่าออกแบบมากทีÉสุด โดยใช ้Timer และ/หรอื การปรบัวาลว์ และไมค่วรใหเ้ครืÉองสบู

ตะกอนหยุดทาํงานเกนิ ř ชม. เพราะจะทาํใหจุ้ลนิทรยีข์าดอากาศ 

2. ควรฉีดไล่ตะกอนลอยผวินํÊาใหจ้มลงกน้ถงัตกตะกอนเดอืนละ 1-2 ครั Êง เพืÉอป้องกนัตะกอนหลุดไปกบันํÊาทิÊง 

3. เปลีÉยนถ่ายนํÊามนัหล่อลืÉนเครืÉองสบูตะกอน ทุก 6-12 เดอืน 

4. สงัเกตสขีองนํÊาทีÉผ่านระบบบําบดัแลว้ ควรมสีเีหลอืงใสไม่มตีะกอน 
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3.5 การปรบัวาลว์ภายในระบบบาํบดัไบโอเทครุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

ระบบบําบดันํÊาเสยีสําเรจ็รปู BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 มวีาลว์ทีÉใชค้วบคมุการทาํงาน ś ชนิดดงันีÊ 

 

การควบคมุวาลว์ : 

 

    วาลว์เตมิอากาศ : วาล์วสเีขยีวในส่วนเตมิอากาศ ใชป้รบัปรมิาณอากาศทีÉจ่ายมาจากเครืÉองเตมิอากาศ 

      เปิดวาล์วเมืÉอระบบทาํงานปกต ิ(ปกต ิ“เปิด”) 

 

    วาลว์รเีทริ์นตะกอน   : วาลว์สแีดงในสว่นเตมิอากาศ ใชร้เีทริน์ตะกอนเพืÉอคนืตะกอนจลุนิทรยีม์าทีÉส่วนเตมิ 

      อากาศ เปิดวาลว์เมืÉอระบบทาํงานปกต ิ(ปกต“ิเปิด”) 

 

    วาลว์ทิÊงตะกอน   : วาลว์สแีดงในส่วนแยกกากตะกอน ใชท้ิÊงตะกอนส่วนเกนิไปยงัส่วนแยกกากตะกอน  

      เมืÉอระบบทาํงานปกตติอ้งปิดไวต้ลอดเวลา และจะเปิดในกรณทีีÉ SV30 ในส่วน 

      เตมิอากาศเกนิ ŝŘŘ ml/L (ปกต ิ“ปิด”) 

 

3.6 ข้อแนะนําการใช้งานตู้ควบคมุมาตรฐานสาํหรบัระบบบาํบดันํÊาเสีย 

ข้อกาํหนดเบืÊองต้นของตู้ควบคมุ 

- เป็นตูค้วบคุมสําหรบัระบบบําบดันํÊาเสยีมาตรฐานรุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

- ออกแบบใหค้วบคุมเครืÉองจ่ายอากาศในส่วนเตมิอากาศแบบตะกอนเร่งสมบูรณ์ และเครืÉองสบูตะกอน 

- ควบคุมมอเตอรช์นิด 3 phase,  50 Hz, 380 volt 

- ในกรณีทีÉต้องการเพิÉมเครืÉองจักร เช่น เครืÉองจ่ายอากาศ/เครืÉองสูบตะกอนชุดสํารอง  จะต้องมีการ

ออกแบบตูค้วบคุม ใหม ่

 

การใช้งานตู้ควบคมุ 

1. ในกรณีทีÉ เดินเครืÉองปกติให้ปรับ SELECTOR SWITCH มาทีÉตํ าแหน่ง AUTO (ตําแหน่ง MAN 

(Manual) มไีวส้ําหรบัตรวจสอบระบบการทาํงานของตูค้วบคุม) 

2. การเดนิเครืÉองจ่ายอากาศ/เครืÉองสบูตะกอน ถา้การทํางานปกตสิญัญาณไฟสเีขยีวทีÉ RUN จะตดิขึÊน 

3. การตั Êงเวลาการทาํงาน TIMER เครืÉองเตมิอากากาศ = ON 5 ชม. / OFF 1 ชม. 

4. การตั Êงเวลาการทาํงาน TIMER เครืÉองสูบตะกอน = ON 5 นาท ี/ OFF 30 นาท ี

5. กรณีทีÉมกีารตรวจสอบและบํารุงรกัษาระบบ   จะต้องหยุดเดินเครืÉองจ่ายอากาศและเครืÉองสูบตะกอน  

ใหป้รบั SELECTOR SWITCH มาทีÉตําแหน่ง STOP  สญัญาณไฟสเีขยีวทีÉ RUN กจ็ะดบัลง 

6. กรณีทีÉเครืÉองจ่ายอากาศ/เครืÉองสูบตะกอนรบัภาระหนักเกนิไปหรอืทําหน้าทีÉบกพร่องเนืÉองจากมคีวาม

เสยีหายเกิดขึÊน  สญัญาณไฟสแีดงทีÉตําแหน่ง OVERLOAD ก็จะติดขึÊน ให้ทําการแก้ไขปัญหาทีÉเกิด

ขึÊนกบัเครืÉองจ่ายอากาศ/เครืÉองสบูตะกอน ต่อจากนั Êนจงึกดปุ่ ม RESET ทีÉตวั OVERLOAD ภายในตู ้ไฟ 

OVERLOAD จะดบัลง 

7. หากไม่สามารถแกไ้ขปัญหาต่าง ๆ ได้ใหต้ิดต่อกลบัมายงับรษิทัฯ  เพืÉอทางบรษิัทฯ จะไดด้ําเนินการส่ง

ทมีบรกิารเขา้ไปทาํการตรวจสอบ 

 

หมายเหตุ : รายละเอยีดการบํารุงรกัษาสําหรบัอุปกรณ์ไฟฟ้าแต่ละชนิด   ใหป้ฏบิตัติามคู่มอืการบํารุงรกัษา

ของอุปกรณ์ชนิดนั Êน ๆ 
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ตารางทีÉ Ś การดแูลระบบบาํบดันํÊาเสียรุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

หวัข้อ รายการ รายการทีÉต้องตรวจสอบ 

ความถีÉของการตรวจสอบ 

ทุก 

วนั 

ทุก

สปัดาห ์

ทุก

เดือน 

ทุก 

3 

เดือน 

ทุก 

6-12 

เดือน 

1 ถงัดกัไขมนั ตกันํÊามนัและไขมนัลอยผวินํÊา 
     

สูบตะกอนลอยและตะกอนกน้ถงัโดยรถ

เทศบาล 
     

2 ส่วนแยกกาก

ตะกอน 

สูบตะกอนออกจากระบบโดยรถ

เทศบาล 
     

3 ส่วนเตมิอากาศ ตรวจสอบการทาํงานเครืÉองเตมิอากาศ 

(ด ูPilot lamp)  
     

สงัเกตลกัษณะนํÊาในส่วนเตมิอากาศ 

และวดั SV30 
 *    

ทาํความสะอาดตวักรองอากาศเครืÉอง

เตมิอากาศทุกเดอืน 
     

เปลีÉยนถ่ายนํÊามนัเครืÉองเครืÉองเตมิ

อากาศ 
     

ตรวจเชค็สายพานเครืÉองเตมิอากาศ      

4 ส่วนตกตะกอน ฉีดไล่ตะกอนลอยบนผวินํÊา  *    

เปลีÉยนถ่ายนํÊามนัหล่อลืÉนเครืÉองสบู

ตะกอน 
     

5 ตูค้วบคมุ ตรวจสอบความสะอาดภายในและ

ภายนอกตูค้วบคุม  
     

 
* ช่วงเริÉมต้นเดนิระบบ ควรตรวจเชค็ DO, SV30, ในถงัเตมิอากาศทุกสปัดาห์ (ค่าควบคุม DO > 2.0 mg/L,  

SV30 = 100-500 ml/L) และฉีดไล่ตะกอนลอยผวินํÊาใหจ้มลงกน้ถงัตกตะกอนทุกสปัดาห ์
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ตารางทีÉ 3 ข้อแนะนําและแนวทางแก้ไขเมืÉอระบบเกิดปัญหา รุ่น BS-6000+CAS-60-D2.5-M4 

สาเหตุ การแก้ไข 

ř. นํÊาทีÉผ่านการบําบดัแลว้มไีขมนั 

(FOG) เกนิค่ามาตรฐาน หรอืมี

ไขมนัลอยอยู่ผวินํÊาในส่วนแยกกาก

ตะกอนและส่วนเตมิอากาศ 

- ส่วนดกัไขมนัเตม็ 

- เพิÉมความถีÉในการตกัไขมนั 

- หากไขมนัมปีรมิาณมากตอ้ง 

    เรยีกรถมาสบู 

Ś. นํÊาทีÉผ่านการบําบดัแลว้มตีะกอน

(SS) เกนิค่ามาตรฐาน 

- ถงัแยกกากตะกอนเตม็ - สบูตะกอนในส่วนแยกกากตะกอน 

- มตีะกอนลอยสะสมในส่วนตกตะกอน - ฉีดนํÊาไล่ตะกอนลอยในส่วนตกตะกอน 

ś. นํÊาทีÉผ่านการบําบดัแลว้มกีลิÉน

เหมน็ 
- อากาศไม่เพยีงพอ 

- ตรวจเชค็ระบบเตมิอากาศ ถา้มส่ีวนใด 

  เสยีหายใหท้าํการซ่อมแซม 

Ŝ. ส่วนเตมิอากาศ อากาศไม่ขึÊน ทาํ

ใหร้ะบบขาดอากาศ 

- ไสก้รองเครืÉองเตมิอากาศอุดตนั 

- ท่อจา่ยอากาศอุดตนั 

- ทาํความสะอาดไสก้รอง 

- ทาํความสะอาดท่อจ่ายอากาศ 

ŝ. เกดิฟองสขีาวปรมิาณมาก 

-  ความสกปรกทีÉเขา้ถงัเตมิอากาศ

มากกว่าเชืÊอจุลนิทรยีท์ีÉอยูใ่นถงัเตมิ

อากาศ 

- เตมิเชืÊอจุลนิทรยี์เพิÉม  

- เตมิสารลดฟอง 

Ş. มกีลิÉนขึÊนบรเิวณฝาถงับําบดั 

- ปิดฝาถงัไม่สนิท - ทาํการปิดฝาถงัใหส้นิท 

- ท่อระบายอากาศของถงับําบดัอุดตนั 

- ตรวจสอบท่อระบายอากาศ และใชนํ้Êา 

  ฉดีอดัท่อระบายอากาศ เพืÉอใหส้ิÉง 

  อุดตนัหลุดออกจากท่อระบายอากาศ 

- มคีราบนํÊาเสยีหก - ล้างทาํความสะอาดคราบนํÊาเสยีทีÉหก 

ş. นํÊาทีÉผ่านระบบบําบดัแลว้ไม่ได้

ตามมาตรฐาน 

- คา่ความสกปรก (BOD Loading) 

เขา้ระบบมากกว่าค่าออกแบบ 

- ควบคุมค่าความสกปรก (BOD) และ

ปรมิาณนํÊาเสยีเขา้ถงับําบดัตามค่าทีÉ

ออกแบบ หรอืทาํการปรบัปรุงระบบใหม ่

- pH ตํÉากว่า Ş.ŝ หรอื เกนิ Š.ŝ - หา้มทิÊงนํÊาเสยีทีÉมสีารเคมลีงถงับําบดั 

- ปรมิาณนํÊาเสยีทีÉใชจ้รงิมากกว่าค่า

ออกแบบ 

- ลดการใชนํ้Êา หรอืเพิÉมถงับําบดั 
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UNOMACH  ROTARY BLOWER 
Model  ARC 

ค่มือในการตดิตั้งู , ปฏิบัตกิาร และการซ่อมบํารงุ  
 

บทที่  1 การตดิตัง้และต่อท่อ 
 

1. สถานทีต่ิดตั้ง 
     ในการเลือกสถานท่ีติดตงั  ตรวจสอบใหแ้นใจวาจะมีความสะดวกในการบาํรุงรักษาและตรวจตรา  ้ ่ ่
โดยเฉพาะอยางยงิในการเช็่ ่ คแกจวดัระดบันาํมนัหลอล่ืนท่ีดา้นขา้งของเฟือง  นอกจากนี  สถานท่ีจะตอ้้ ่ ้
เอืออาํนวยตอการติดตงัและสามารถใชเ้ครนหรือรอกโซ  ้ ่ ่้ (Chain  Block)  ยกเหนือเคร่ืองเพื่อการ Overhaul หรือ
บาํรุงรักษาเคร่ือง  นอกจากนีการระบายอากาศ  เป็นเคร่ืองท่ีจาํเป็นมาก  ถา้หากติดตงั้ ้ ภายในอาคาร (ดูหวัขอ้ 7) 
2.         ฐานทีต่ั้งของเคร่ือง   Blower 

ฐานคอนกรีตควรจะไดร้ะดบั  มีขนาดใหญและแขง็แรงพอท่ีจะรับนาํหนกัของ  ่ ้ blower  และตน้กาลงัขบั ํ  
2.1 Blower รุน  ่ ARC40 – ARC100  สามารถท่ีจะติดตงับนพืนคอนกรีตไดส้ะดวก  โดยการเจาะฝังสลกั้ ้

เกลียวยดึแทน่ ฐานกบพนืคอนกรีต  เน่ืองจากรุนเหลานีมีขนาดเลก็และนาํหนกัเบาั ่ ่้ ้ ้  
2.2 สาํหรับรุน  ่ ARC125 – ARC300  จะตอ้งติดตงับนฐานท่ีตงัคอนกรีต  ้ ้ (Foundation)  ท่ีเหมาะสม (มีขนาด

ใหญและแขง็แรงพอ่ ) 
2.3 การจดัเตรียมชองสลกัเกลียว ่  (Bolt boxes)  ของฐานท่ีตงักอนท่ีจะเทคอนกรีตซ่ึงคว้ ่ รจะอยใูนตาํแหนงท่ี่ ่

ถูกตอ้งตามแบบการติดตงัฐาน  โดยขนาดของฐานติดตงั  และจาํนวนชองสลกัเกลี้ ้ ่ ยวยดึฐานท่ีใชข้องแต่
ละรุนปรากฏ่ ดงัรูปท่ี 1-1 และตารางท่ี 1-1 

2.4 โดยทวัไปสลกัเกลียวยดึฐานรูปตวั  ่ L  (ถา้ใชแ้ผนยางกนสะเทือน  จะใชส้ลกัเกลียวรูตวั  ่ ั U)  ท่ีจะใชใ้น
การติดตงัเคร่ือง  ้ blower   ควรเช็คทาํความสะอาดนาํมนัท่ีทากนสนิมบนสลกัเกลียวออกใหส้ะอาด  ้ ั
(อาจจะเช็คดว้ยทินเนอร์)  เพื่อชวยเพิมความเกาะติดระหวางสลกัเกลียวยดึฐานกบฐานคอนกรีต่ ่ ั่   
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รูปท่ี  1-1  ขนาดของของการติดตงัฐาน  ้ Blower     

    ตารางท่ี  1-1  ขนาดของการติดตงัฐาน้       
                               (mm) 

Type of  B C G 

Blower 
E F M N 

1* 2* 1* 2* 1* 2* 
H n 

ARC 40 350 700 400 700 50 130 250 200 120 130 100 4 

ARC 50 370 700 734 970 50 130 250 200 120 130 100 4 

ARC 65 370 700 734 970 50 130 250 200 120 130 100 4 

ARC 80 450 800 934 1170 50 150 250 250 120 150 100 4 

ARC100 450 800 934 1170 50 150 250 250 120 150 100 4 

ARC 125 605 900 1190 1430 50 170 250 250 120 170 150 4 

ARC 150 605 900 1190 1430 50 170 250 250 120 170 150 4 

ARC 200 730 1100 1100 1700 70 170 350 250 150 170 150 4 

ARC 250 730 1100 1100 1700 70 170 350 250 150 170 150 4 

ARC 300 1120 1400 (750) 1900 70 170 350 250 150 170 150 6 
   

   หมายเหตุ 1.     ในกรณีท่ีใชส้ลกัเกลียวยดึฐาน 
     2.      ในกรณีท่ีใชแ้ผนยางกนสะเทือน่ ั  
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3. การติดตั้งเคร่ืองBLOWER
3.1 ขนาดของฐานท่ีตงั้  
 ใหแ้นใจวาขนาดฐานท่ีตงัเหมาะสมถูกตอ้งตามรุนนนั ๆ ซ่ึงควรจะไดร้ะดบัแขง็แรงพอท่ีจะรับนาํ                    ่ ่ ่  ้ ้ ้
 หนกัของ blower 
3.2  ความสะอาดของพืนผวิฐานท่ีตงั้ ้  

ควรทาํความสะอาดพืนผวิของฐานติดตงัจนแนใจวาสิงแปลกปลอม  คราบนาํมนัและอ่ืน  ๆ  ไมปราก้ ้ ่ ่ ่่ ้
อยใูนบริเวณนนั่ ้  
ติดตงั  ้ Taper  liner   หรือ  แผนรองเหลก็  ่ (Shim  Plates) 3.3 
ติดตงั  ้ Taper  liner  2  ตวัท่ีสองขา้งของช่องสลกัเกลียวยดึฐาน  โดยปรับใหมี้ความคลาดเคล่ือนดา้น
ความสูงนอ้ยกวา  ่ 1  mm.  ในกรณีไมไดใ้ช ้  ่ Taper liner  ใหใ้ชแ้ผนรองเหลก็ท่ีมีความหนา ่ 10  mm.  
หรือบางกวาแทน  ดงัแสดงในรูป  ่ 1-2 

3.4 การติดตงั  ้ Blower  แบบชวัคราว่  
ยกเคร่ืองและแทนเคร่ืองขึนเครน  คอย ๆ่ ่้  หยอนแทนเคร่ืองลงบนฐานคอนกรีตใหส้ลกัเกลียวยดึฐาน่ ่
หยอนลงไปในชองสลกัเกลียวท่ีฐานคอนกรีตแลว้ขนัน๊อตใหแ้นน  ดงัแสดงในรูป  ่ ่ ่ 1 

3.5 ปรับระดบัของเคร่ือง 
เช็คระดบัของเคร่ืองท่ีสวนบนของหนา้แปลนทอ  ่ ่ (Flange)  ดว้ยตวัวดัระดบัแลว้ปรับระดบัความ
คลาดเคล่ือนใหต้ํ่ากวา ่  0.5 mm./m.  ดว้ย  Taper  lines  ฐานจะตอ้งวางอยางไดร้ะดบับน  ่ Typer  liners  
ในการปรับระดบันี  หนา้แปลนของทอทางเขา้  ้ ่ blower  จะเปิดอย ู  ดงันนัตอ้งระมดัระวงัอยาใหมี้สิง่ ่้ ่
แปลกปลอมเขา้ไปในเคร่ือง 
ฉีดนาํลงไปในชองสลกัเกลียวของฐานคอนกรีตเสร็จแลว้เช็ดนํ้ ่ าท่ีขงัอยใูนชองสลกัเกลียวออกให ้      ห้ ่ ่
คอย ๆ เทปูนฉาบ ่  (Mortar)  ลงไปในชอสลกัเกลียวท่ีฐานคอนกรีตและกดลงไปดว้ยแทงเหลก็หรือแทง่ ่ ่
ไมเ้พื่อใหปู้นฉาบแนนและไมใหมี้อากาศตกคา้งขา้งในปูนฉาบหรือสวนลางของชองสลกัเกลียวของฐาน่ ่ ่ ่ ่
คอนกรีต  ในกรณีนีระวงัอยาใหเ้กดคว้ ่ ิ ามลาดเอียงของสลกัเกลียวท่ีฝังไว ้

3.6 

                    
รูปท่ี  1-2  การใช ้ Taper  liner  ปรับระดบัแทนฐาน่     
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oปูนฉาบท่ีใชต้อ้งใหมี้อุณหภูมิหอ้งท่ีมีมากกวา   ่ 153.7   หลงัจากเทปูนฉาบแลว้จะตอ้งทิงไว ้ ้ 5-7  วนั 

เพื่อใหปู้นฉาบอยตูวั  ระหวางนนั  จะตอ้งระวั่ ่ ้ งไมใหมี้อะไรกดทบัท่ีบริเวณปูนฉาบนนั  และอยา่ ่้   
ใหปู้นฉาบเจอความเยน็โดยทนัที  ซ่ึงจะทาํใหปู้นฉาบเกดการแตกร้าวไดง้าย  ปูนฉาบท่ีใชค้วรเป็นิ ่   
ชนิดไมหดตวั่   
หลงัจากปูนฉาบอยตูวัแลว้  ขนัน๊อต่ ยดึแทนเคร่ืองกบสลกัเกลียวใหแ้นนเช็คระดบัของเคร่ืองท่ี่ ั ่  3.8 
ระดบัของหนา้แปลน  ถา้พบวาระดบัความคลาดเคล่ือนมากกวา  ่ ่ 0.5  mm./m  ใหค้ลายน๊อตฐาน  
คอนกรีตและปรับระดบัใหมโดยใช ้่  Taper liners  (ในการตรวจเช็คระดบัของหนา้แปลนทอ่   

 blower  ควรจะแนใจวาไดข้นัน๊อตยดึแทนฐานของ ่ ่ ่  blower  แนนแลว้่ ) 
3.9     เพื่อป้องกนไมให ้ั ่  Taper lines เล่ือน  ใหส้ร้างบลอ็กกนโดยรอบสลกัเกลียวยดึฐานและเทปูนฉาบั้  

ไว ้ (ดงัแสดงในรูปท่ี 1-3) 
   
 

 
   รูปท่ี  1-3   การสร้างบลอ๊กและเทปูนฉาบท่ีฐานคอนกรีต 
  

การติดตงัเคร่ือง  ้ blower   โดยรองดว้ยแผนยางกนสะเทือน  ขนัแรก  ปฏิบติัตาม  ขอ้  ่ ั ้ 3.1  และ  3.2  3.10 
เสร็จแลว้กใหป้ฏิบติัตามคาํแนะนาํขา้งลางนี็ ่ ้   

  3.10.1. วางแทนเคร่ือง  ่  (Base)   ลงบนแผนเหลก็  มีความหนา  ่ (mm)  (4.5-6t)  หรือแผนไม้่
อดั  มีความหนา  (mm)  (12-15t)  ทาํเคร่ืองหมายและเจาะรูใหต้รงกบตาํแหนงของสลกัเกลียวยดึฐาน  วางแผนั ่ ่
ยาง  (Rubber)  ใตแ้ผนเหลก็่ หรือแผนไมน้นั  แลว้ทาํการเจาะรูแผนยางตามรูท่ีเจาะบนแผนไมห้รือแผนเหลก็่ ่ ่ ่้
หรือแผนไมอ้ดั  ดงัแสดงในรูป  ่ 1-4  และตาราง  1-1 

3.10.2. ขนัน๊อตยดึแผนยางใหติ้ดแผนเหลก็หรือไมอ้ดันนั  โดยแขวนน๊อตตวั ่ ่ ้  U  ไวใ้ต ้
แผนยางกนสะเทือน่ ั  
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 3.10.3 วางท่อนไม้ส่ีเหลี่ยมขนาดหน้าตดั  25-30  mm.  คร่อมบนช่องสลกัเกลียวของฐานคอนกรีต  วาง
แผน่เหลก็หรือแผน่ไม้อดัท่ีเตรียมไว้ในข้อ  3.10.2  ลงบนฐานท่ีตัง้แล้วสอดสลกัเกลียวรูปตวั  U  เข้าไปในช่อง
สลกัเกลียวของฐานคอนกรีต  แตจ่ะอยูใ่ต้แผน่ยางกนัสะเทือนดงัในรูปท่ี  1-4 

   
 
   รูปท่ี  1-4  การติดตงั้   blower  โดยรองดว้ยแผนยางกนสะเทือน่ ั  
 

3.10.4. ตรวจสอบระดบัของแผนเหลก็หรือแผนไม ้ ดว้ยตวัวดัระดบัและปรับระดบัใหถู้กตอ้ง่ ่  
โดยวางแผนรองเหลก็ระหวางแผนยางกนสะเทือนและทอนไมส่ี้เหล่ียม่ ่ ่ ั ่  

3.10.5. เทปูนฉาบลงไปในชองสลกัเกลียวของฐานคอนกรีตใหสู้งขึนมีระดบัเดียวกบฐานท่ี่ ั้  
ตงั  ้ และทิงไวป้ระมาณ  ้ 5-7  วนั  เพื่อใหปู้นฉาบอยตูวั่  

3.10.6. หลงัจากปูนฉาบอยตูวัแลว้  คลายน๊อตยดึสลกัเกลียวรูปตวั  ่ U  ออกเพื่อเอาแผนเหลก็่  
หรือแผนไมอ้อก  ตอขอบไมเ้พื่อสร้างบลอ๊กรอบๆ  ฐานท่ีตงัและเทปูนฉาบลงไปใหสู้งในระดบัเดียวกบไม้่ ่ ั้
ทอนส่ีเหล่ียมและปรับพืนหนา้ให้่ ้ เรียบ 

3.10.7. หลงัจากปูนฉาบอยตูวัแลว้  ติดตงัแผนยางกนสะเทือนเขา้กบฐานของ  ่ ่ ั ั้ blower  แลว้วาง 
ลงบนฐานท่ีตงั  ถา้มีชองวางระหวางผวิหนา้ของฐานท่ีตงักบแผนยางกนสะเทือน  ใหใ้สแผนรองเหลก็บางๆ  ้ ้่ ่ ่ ั ่ ั ่ ่ (Shim  
plate)  ไวแ้ลว้ขนัน๊อตยดึแผนยางกนสะเทือน  ดงัแสดงในรูปท่ี ่ ั  1-5 

    
 รูปท่ี  1-5  การปรับระดบัของแผนยางกนสะเทือน่ ั  
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การปรับความตึงของสายพาน  (Tighten Belt) 4. 
4.1 ตรวจเช็คการ  alignment  ของ  pulley 

ถา้  pulley  เยอืงแนวกน  อาจจะทาํใหอ้ายกุารใชง้านของสายพานสนัลงและมีผลเสียหายแกชินสวน้ ั ่้ ่ ้
อ่ืนๆ  ได ้ ตรวจดูการ  alignment  ของ  pulley  โดยดึงท่ีปลายของ  pulley  ของสายพานทงัสองใหตึ้ง  ้
และปรับใหมี้คาความเบ่ียงเบนตํ่ากวา  ่ ่ 0.5  mm/m.  (รูปท่ี  1-6) 

 

   
 
    รูปท่ี  1-6  การปรับ  alignment  ของ  pulleys 
 
4.2 ในการปรับความตึงของสายพาน  ใหป้ฏิบติัตามขอ้  4.3  จะตอ้งใชเ้วลาหลายวนัท่ีจะทาํใหส้ายพานยดึ

ติดพอดีกบ  ั pulley  หลงัจากใชง้านได ้  2-3  วนั  ใหป้รับสายพานอีกครังเพื่อป้องกนการหลวมของ้ ั
สายพาน  ถา้ตึงมากเกนไปกอาจจะทาํใหอ้ายกุารใชง้านของสายพานตวั  ิ ็ V  และ  Bearing  สนัลงหรือ้
อาจทาํให ้ blower  เกดอาการสนัหรือแทนฐานเล่ือิ ่่ นหลุดได ้ ซ่ึงจะมีผลใหส้ายพานแตกหกัเร็วขนั้  

4.3 การปรับความตึงของสายพาน 
 4.3.1 วดัระยะหางของจุดศูนยก์ลางเพลาของ ่  pulley  ระหวางเคร่ือง ่  blower  กบั  motor 
 4.3.2 กดนาํหนกัลงท่ีระยะตรงกลางของสายพาน  ตามระยะท่ีวดัใน  ้ 4.3.1  โดยใช ้ Spring balance 
(เคร่ืองตั้งสายพาน)  เป็นตน้  ขณะท่ีเพิมนาํหนกับนสายพาน  ปรับความตึงของสายพานใหมี้ขนาด  ่ ้ 1.6  
mm./100 mm.  (ตามรูปภาพ  1-7  และตาราง  1-2) 
 4.3.3 ปรับความตึงของสายพานใหค้านาํหนกัดงักลาวไวใ้น  ่ ่้ 4.3.2  อยใูนชวงตามระบุไวใ้นตาราง  ่ ่  
1-2  ARK blower  ท่ีใชส้ายพานมาตรฐานหรือสายพานสีแดง  กปรับตามคาดงัปรากฏ็ ่ ในตาราง  1-2  นนั้  
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4.4 ใชส้ายพานใหถู้กตอ้งตรงกบชุดหมายเลข  ั (Matched ser no.) 
Match set  :  สายพานท่ีมีความยาวระบุไวเ้หมือนกน  อาจจะมีความคลาดเล่ือนเกยวกบขนาดในการั ี่ ั
ผลิตได ้  ดงันนั  ใหจ้ดักลุมของสายพานท่ีมีขน้ ่ าดความยาวเหมือนกนใหส้อดคลอ้งกบกลุมท่ีมีความยาวั ั ่
ระบุไวเ้หมือนกนั 

4.5 ถา้สายพานแตกหกัใหเ้ปล่ียนสายพานทุกอนัดว้ยชุดใหมทงัหมด  ถา้ใชข้องเกาและใหมปนกน  อาจจะ่ ่ ั้ ่
ทาํใหเ้กดความไมพอดีในการขยายตวัตา้นแรงกดซ่ึงจะทาํใหอ้ายกุารใชง้านของสายพานสนัลงได ้ ิ ่ ้
สายพานเกาเก่ บ็ไวใ้ชใ้นกรณีฉุกเฉินได ้

4.6 การเกบรักษาสายพาน็  
 4.6.1 ระวงัอยาเกบในท่ีแสงแดดสองถึง  ควรเกบในอุณหภูมิหอ้ง่ ็ ่ ็  
 4.6.2 ใหเ้กบไวบ้นชนัหรือแขวนไว ้  อยาวางบนพืนดินหรือพืนหอ้งเพราะความชืนจะทาํลายความ็ ่้ ้ ้ ้
ทนทานของสายพานได ้
 4.6.3 อยาวางสายพานในลกัษณะท่ีวางกองสุม่ กนไว ้  ซ่ึงจะทาํใหส้ายพานมีการงอพบัหรือไมควรมดัั ่
สายพานติดกนแนน  กจะกอใหเ้กดความเสียหายตอรูปทรงของสายพานั ่ ็ ิ ่่  
 4.6.4 เกบสายพานใหห้างจากนาํมนั   หยดนาํมนัเพราะจะทาใหส้ายพานเกดการเล่ือนไถลขึนไดใ้นข็ ่ ิ้ ้ ํ ้
ใชง้าน 
5. ข้อควรระวงัในการติดตั้งส่วนประกอบอืน่ ๆ  และการติดตั้งท่อ 
5.1 เม่ือเดินทอ  ควรจะเอาวสัดุท่ีอุดชองทางเขา้และชองทางออกของ  ่ ่ ่ blower  ออกเสียกอน  ถา้ปฏิบติังาน่

ในขณะสิงหอหุม้อย ู  อาจทาํใหเ้กดความดนัสูงผดิปกติ  ซ่ึงจะทาํใหเ้กดปัญหาขา้งในตวั  ่ ่ ่ ิ ิ blower  
หลงัจากเอาสิงหอหุม้ออกไปแลว้  ควรใชผ้า้คลุมพลาสติก่ ่ คลุมไวเ้พื่อป้องกนฝุ่ น  ในระหวางท่ีรอการั ่
ติดตงัทอ้ ่  

5.2 ตอทอเกบเสียงดา้นทอดูดโดยใชชุ้ดลูกยาง  ่ ่ ็ ่ (Rubber packings)  ซ่ึงถูกออกแบบใหดู้ดซบัการ
สนัสะเทือน  ดงัแสดงในรูปท่ี  ่ 1-8 

5.3 ติดตงั ้  relief valve  ในแนวตงั  ทางดา้นทอจาย  พร้อมทงัติด  ้ ้่ ่ vacuum breaker  ในแนวตงัทางทอดูด้ ่  
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          รูปท่ี  1-7  การปรับความตึงของสายพาน 
ตารางท่ี  1-2  คาแรงกดท่ีเหมาะสมในการปรับคาความตึงของสายพาน  ่ ่ (kgf / pc) 
   

  Dia. Range   Max. deflection load 

  of small  Min. deflection load When tighenting When tighenting 

        new belt  belt again 

  pulley (mm.) Standard  Red Standard Red Standard Red 

    belt belt belt belt belt belt 
91-105 1.1 1.6 1.7 2.3 1.4 2 

A 106-over 1.2 1.9 1.8 2.7 1.6 2.4 
136-160 1.8 2.7 2.7 3.9 2.3 3.4 

B 161-over 1.9 2.9 2.9 4.2 2.5 3.7 
200-255 3.3 4.8 5 7.2 4.3 6.2 

C 256-over 3.9 5.6 5.9 8.2 5.1 7.2 

 
ตัวอย่าง  สายพานใหมแบบมาตรฐานชนิด  ่ B 
ถา้ขนาดของ  pulley  มีเสน้ผาศูนยก์ลาง  ่ 150 mm.  และมีระยะหางระหวางจุดศูนยก์ลางเพลาของ  ่ ่ pulley  500 
mm. 
  ระยะโกงของสายพาน่   =  1.6  X  (500/100) =  8.0 mm. 

สายพานใหม่)   =  2.7 kgf/pc.   Max. deflection load   (
  Min.  deflection load     =  1.8 kgf/pc. 
  ดงันนั  ้ deflection load  ของสายพานท่ีมีระยะโกงตวั่  8    mm. 
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         =  1.8 – 2.7  kgf/pc. 

 
 
 

        
        รูปท่ี  1-8  การติดตงั  ้ suction silencer  ท่ีหอดูด่  

ติดตงัอุปกรณ์ป้องกนการสนัสะเทือนท่ีเกจวดัคว้ ่ั ามดนั  (เกจสูญญากาศ)  เขา้ท่ีตาํแหนงของเกจวดัความ่
ดนับนขอ้ตอรูปตวั  ่ T  ของ  relief valve  (ติดกบทอดา้นดูดั ่ )  ในกรณีท่ีติดตงัเกจวดัความดนัท่ีไมกน้ ่ ั
ความสนัสะเทือน  จะตอ้งเช่ือมตอทอดว้ยขอ้ตอออน  ่ ่ ่ ่ ่ (flexible tube)  และทอเหลก็ท่ีติดตงัเกจวดัความ่ ้
ดนัควรยดึติดกบผนงัั  

5.4 

เม่ือติดยางกนสนัสะเทือนเขา้ท่ีฐานของ  ั ่ blower  ตอ้งใชข้อ้ตอออน  ่ ่ (Flexible joint)  วิธีการนีจะชวย้ ่
ป้องกนทอจากความสนัสะเทือนและขจดัเสียงดงัั ่ ่  

5.5 

5.6 ในการติดตงัเช็ควาลว์ใหต้รวจสอบทิศทางการไหล  และติดตงัใหไ้ดร้ะดบั้ ้  
ถา้ใชข้อ้ตอออนในการ่ ่ ตอทอตอ้งติดตงั  ่ ่ ้ support  ท่ีทอหรือ  ่ discharge silencer  เพื่อรองรับนาํหนกั   ถ้้
ไมมีตวั  ่ support  อาจทาํใหข้อ้ตอออนนีเส่ือมสภาพเร็วขึน่ ่ ้ ้  

5.7 

ทาํความสะอาดภายในทอและนาํเศษโลหะจากการเช่ือมทอ  เศษเหลก็และอ่ืน ๆ  ออกมาใหห้มด  ควร่ ่
ติดตงั  ้ strainer  ทางดา้นท่อดูดของ  blower  หลงัจากใชง้าน  blower  ไปเป็นเวลา  1  เดือน  กควรถอด  ็
strainer  ออกเพื่อทาํความสะอาด  ดงัแสดงในรูปท่ี  1-9 

5.8 
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    รูปท่ี  1-9  การติดตงั  ้ strainer  ทางดา้นดูด 

 
 
 

 
การตรวจเช็คการติดตงัทอ  เช็คตวั  ้ ่ blower  และหนา้แปลนทอ  ่ (flange)  ดูคาความเบ่ียงเบนของ  ่
alignment  โดยคลายน๊อตท่ีสลกัเลียวยดึฐาน  ถา้คาความเบ่ียงเบนของ  ่  alignment  สูงเกนไปใหป้รับิ
ใหมจนไดร้ะยะท่ีถูกตอ้ง  นาํหนกัของทอและอุปกรณ์ตาง  ๆ   ท่ีกระทาํกบ   ่ ่ ่ ั้ blower  หนกัเกนไป  อาจิ
เป็นสาเหตุหน่ึงของคาความเบ่ียงเบนของ  ่ alignment  และยงัอาจทาํใหต้วัเรือน  blower  เสียหายได ้

5.9 
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6. แผนกภาพการติดตั้ง  และตาํแหน่งอปกรณ์ของเคร่ือง  ุ Blower 
 

 
รูปท่ี  1-10  ตาํแหนงอุปกรณ์ของเคร่ือง  ่ Blower    

No. อุปกรณ์ No. อุปกรณ์ 

1 Rotary  blower 6 Discharge silencer 

2 Motor 7 Relief valve 

3 Common base 8 Flexible joint 

4 Belt cover 9 Vacuum breaker 

5 Suction silencer 10 Vibration isolate rubber 

        
 
 
 

 
 
 



 
 
 

 13 

UNOMACH 3LOBE BLOWER-MANUAL   UNOMACH 

 
การควบคมเสียงและระบายอากาศของห้องเคร่ืองุ  7. 

 การจดัเตรียมหอ้งเคร่ืองซ่ึงสามารถเกบเสียงไดเ้ป็นเร่ืองท่ีจะตอ้งปฏิบติัตามกฎเกณ็ ฑแ์ละมีการศึกษา
อยางจริงจงั  ปัญหาท่ีอาจเกดขึนมีดงันี่ ิ ้ ้  

มีการดูดอากาศของเคร่ืองปริมาณมากในหอ้งติดตงัท่ีเลก็เกนไป  อาจทาํใหค้วามดนัภายในหอ้งลดลง  ้ ิ
ซ่ึงอาจทาํใหมี้ปัญหาในการเปิดหรือปิดประตูหอ้งได ้

7.1 

การระบายอากาศท่ีไมเพียงพออาจทาํใหอุ้ณ่ หภูมิของหอ้งติดตั้งสูงขึน  ซ่ึงเป็นผลใหม้อเตอร์เกดไหมไ้ด้้ ิ
หรือมีปัญหาอ่ืน ๆ  เกดขึนแก  ิ ้ ่ blower  การระบายอากาศนี  มีความจาํเป็นท่ีจะตอ้งรักษาอุณหภูมิของ้
หอ้งติดตงัใหต้ ํ่ากวา  ้ ่ 40 

7.2 

oC  (ดงัรูป  1-11) 
ถา้หากหอ้งท่ีติดตงัไมเป็นหอ้งเกบเสียง  เสียงจะดงัมาก  และถึงแมจ้ะมี้ ่ ็ วสัดุดูดซบัเสียง  แตกตอ้ง่ ็
ยอมรับวาเสียงดงักจะยงัคงดงักวาเคร่ืองท่ีติดตงัอยใูนท่ีโลง่ ็ ่ ่ ่้  

7.3 

พึงระลึกไวว้าชองวางเพียงเลก็นอ้ย  กสามารถปลอยใหเ้สียงหลุดออกไดด้งันนั  ทอตาง ๆ  รู  รวมถึงทอ่ ่ ่ ็ ่ ่ ่ ่้
ลมท่ีอยใูนหอ้งกควรท่ีจะหุม้ดว้ยวสัดุท่ีดูดซบัเสียง่ ็  

7.4 

เสียงยงัคงถายเททางทอไดอี้กถึงแมว้าหอ้งจะปูดว้ยวสัดุดูดซบัเสียง  ดงันนัควรตอเคร่ืองเกบเสียง  ่ ่ ่ ่ ็้
(Silencer)  เขา้กบทอั ่  

7.5 

ในกรณีท่ีใชท้อผนงับางและมีพืนท่ีผวิมาก  ถึงแมว้าจะใชเ้คร่ืองเกบเสียงแลว้กตาม  แตกอาจมีเสียงลอด่ ่ ็ ็ ่ ็้
ออกมาได ้ ดงันนัจึงยงัคงใชว้สัดุ้ ดูดซบัสียงหรือติดตงัเคร่ืองเกบเสียงเพิมอีก้ ็ ่  

7.6 

ใหติ้ดตงัเคร่ืองเกบเสียง ้ ็  (Silencer)  โดยตรงกบเคร่ือง  หากทิงใหมี้ระยะหางระหวางเคร่ืองเกบเสียงกบั ่ ่ ็ ั้
เคร่ือง  blower  อาจจะทาํใหมี้เสียงเลด็ลอดออกมาได ้ ดงัแสดงในรูปท่ี  1-11 

7.7 

 

   
 
      รูปท่ี  1-11  การระบายอากาศในหอ้งติดตงั  ้ blower 
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บทที ่ 2 การเดนิเคร่ือง  blower 
 
1. ขั้นตอนการเตรียมการก่อนเดินเคร่ือง 
1.1 ทาํความสะอาดบริเวณรอบ ๆ  เคร่ือง  blower 

ใสนาํมนัหลอล่ืนใหไ้ดร้ะดบัท่ีสูงสุดในเคร่ืองวดันาํมนัดา้นเฟือง  อยาใสใหล้น้ไมพอ  เพราะจะทาให้่ ่ ่ ่ ่้ ้ ํ ก
หลอล่ืนไมดี  มีการกระตุกของเฟืองหรือลูกปืนได ้ ดงันนัระดบันาํมนัจะตอ้งคอยเช็คตลอดเวลา  จารบ่ ่ ้ ้
จะตอ้งใสไวท่ี้ ่  pulley  ดา้นลูกปืนในขณะประกอบ  และไมจาํเป็นตอ้งใสอีกเม่ือมีการทดลองเดินเคร่ือง่ ่
 สาํหรับชนิดของนาํมนัหลอล่ืน  และขนาดท่ีจะตอ้งใสดงัระบุไวใ้นตา้ ่ ่ ราง  2-1 

1.2 

 

    
    Table  2-1  Lubrication  Oil 
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Capacity of Oil 
Model Oil Volume (Litre) Oil Type 

  A B   
ARC 40   0.5   
ARC 50 0.35 0.7   
ARC 65 0.35 0.7   
ARC 80 0.7 1.4   
ARC 100 0.7 1.4 ISO VG#150-200 
ARC 125 1.25 3.5 GEAR OIL 
ARC 150 1.25 3.5   
ARC 200 4 10.0   
ARC 250 4 10.0   
ARC 300 10.0 20.0   

 
 

(1)  Gear oil and bearing grease types. 
 

Mild EP Gear Oil 68  (Fuji Kyosan)                              Omula 68  (Showa Shell) 
Super Gear Oil 68  (idemitsu Oil)                                  Bon Nock  M68  (Nissekl) 
Super Gear Lube SP68   (Mitsubishi Oil)                     Cosmo Gear SE68  (Cosmo) 
SP Gear Roil 68  (General)                                             Mobil Gear 68  (Mobil) 

        Gear Oil 

Spaltan EP68   (Esso)                                                    Ledakutas 68  (JOMO) 
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 1.3 กอนท่ีจะเริมตน้เดินเคร่ืองใหท้าํการตรวจเช็ค  ดงัรายการตอไปนี่ ่ ่ ้  
 ตาราง  2-3  รายการตรวจเช็คกอนการเดินเคร่ือง  ่ blower 
  
ขัน้ตอน จุดตรวจเช็ค สภาพ การแก้ไข 

1 ตดิตัง้และปรับ  alignment ของ blower ดี ไมดี่   
2 การขนัสลกัเกลียวยดึฐาน ดี ไมดี่   
3 การขนัสลกัเกลียวยดึหน้าแปลนและชิน้สว่นอ่ืนๆ ท่ีนํามาตดิตัง้ใน ดี ไมดี่   
  การตอ่ท่อ       
4 สว่นยดึท่อ (support) ดี ไมดี่   
5 วาล์วทัง้ด้านดดูและด้านจ่าย เปิดถกูต้องและเหมาะสม ดี ไมดี่   
6 ทิศทางการตดิตัง้ของ relief valve และ check valve ถกูต้อง ดี ไมดี่   
  (ทิศทางการตอ่เข้าแสดงให้เห็นโดยเคร่ืองหมายลกูศรบนตวัวาล์ว)       
7 ความตงึของ V belt และ alignment ของ pulley ดี ไมดี่   
8 เช็คระดบัของนํา้มนัหลอ่ล่ืนชดุเฟือง ดี ไมดี่   
9 ทอดลองหมนุเคร่ือง blower ดดู้วยมือวา่ปรกตหิรือไม ่(ถ้าการหมนุ ดี ไมดี่   
  ไมป่กตใิห้ตรวจดภูายในเคร่ืองอาจมีสิง่สกปรกอดุตนัอยู)่       

10 เช็คดทิูศทางการหมนุของเคร่ือง blower และตวั ดี ไมดี่   
  มอเตอร์* (ลกูศรบนเรือน blower ด้านข้าง pulley       
  จะแสดงทิศทางการหมนุของเคร่ือง       

 
 เวลาเช็คขอ้  10  ตอ้งใหแ้นใจวามีนาํมนัหลอล่ืนเฟือง  มิฉะนนัอาจเกดการเสียดสีของเฟืองทาํให่ ่ ่ ิ้ ้
เสียหายและเกดเสียงดงัได้ิ  
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2. การเดินเคร่ือง 
ในการเดินเคร่ือง  blower  ใหป้ฏิบติัตามขนัตอนตอไปนี้ ่ ้   

2.1 เม่ือสตาร์ทเคร่ือง  blower  ใหเ้ช็คระดบัเสียง  ทิศทางการหมุน  โดยสตาร์ทและหยดุ  (ครังละ ้ 2-3 
วินาที)  หลาย ๆ ครัง  จะใชว้ธีิการสตาร์ทเคร่ืองโดย  ้ “full voltage start”   (สตาร์ทโดยตรง)  ถา้
แรงดนัไฟฟ้าของแหลงจายเพียงพอ  แตถา้แรงดนัไฟฟ้าไมเพียงพอ  หรือมี ่ ่ ่ ่  negative pressure  เกดขึนท่ีิ ้
ดา้นจายออกของ  ่ blower  กใหส้ตาร์ทดว้ยวิธี  สตาร์ ็ - เดลตา้ 
เม่ือลองสตาร์ทดูและพบวาไมมีความผดิปกติอะไรเกดขึน  ใหเ้ดินเคร่ืองตอไป  ประมาณ  ่ ่ ิ ่้ 20-30 นาที  
โดยยงัไมตอ้งใส  ่ ่ load (without load)  เพื่อเช็คระดบัเสียง  การสนัสะเทือนแ่ ละอุณหภูมิของ  bearing 

2.2 

   
  ตาราง  2-4  แสดงอุณหภูมิของลูกปืนและนาํมนัหลอล่ืนในขณะท่ี  ้ ่ blower  ทาํงาน 
 
    

อุณหภมิูของลกูปืน 

 

สูงสุด  90 oC 

ด  80 oC งสุสูอุณหภมิูของนาํมนัหลอล่ืนดา้นเฟือง้ ่

 
 
 
 

หลงัจากนนั  ใหเ้คร่ืองทาํงานโดยการตอโหลด  ้ ่ (with load)  2-3  ชม.  โดยตอ้งคอยตรวจเช็คอุณหภูมิ
และการสนัสะเทือนของเคร่ือง่  

2.3 

ถา้ไมพบความผิ่ ดปกติใด ๆ  ระหวางทดลองเดินเคร่ือง  ใหเ้ริมตน้การทาํงานได้่ ่  2.4 
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บทที ่ 3 การบํารงรักษาุ  
1. คณลกัษณะของเคร่ือง  ุ Blower  แบบ Rotary ; 
การเขา้ใจและคุน้เคยคุณลกัษณะของเคร่ืองเป็นปัจจยัสาํคญัอยางหน่ึงท่ีจะรักษาสภาพของเคร่ืองไวไ้ดเ้ป็น่
อยางดี  ลกัษณะการทาํ่ งานของเคร่ืองจะตอ้งเป็นดงัน้ี 

ปริมาตรการดูดจะคงท่ี  ไมเปล่ียนแปลงไปตามความดนัทางดา้นจายของ  ่ ่ blower 1.1 
แรงดนัดา้นสงหรือแรงดนัดา้นดูด  จะเพิมขึนตามแรงเสียดทางท่ีเพิมขึนในทอ  ดงันนั  การปิดวาลว์่ ่่ ่้ ้ ้
หรือถา้มีสิงอุดตนัในทอ  จะเพิมแรงดนัดา้นสงและร่ ่่ ่ ะดบัสูญญากาศในดา้นดูดเขา้  บางครังอาจทาํให้้
เกดอนัตรายจากการทาํงานของเคร่ืองได้ิ  

1.2 

กาลงัเพลาของเคร่ืองท่ีเพิมขึน  ํ ่ ้ (shaft  power)  จะเป็นสดัสวนโดยตรงกบการเพมิความแตกตางของ่ ั ่่
แรงดนัระหวางดา้นสงออกและดา้นดูดเขา้  ดงันนัตามท่ีกลาวในหวัขอ้  ่ ่ ่้ 1.2  ซ่ึงกาลัํ งของเพลา  อาจ
มากกวากาลงัของมอเตอร์ถา้ความตา้นทานในทอเพิมขึน่ ํ ่ ่ ้  

1.3 

อุณหภูมิดา้นสงออกของ่ เคร่ืองจะแปรเปล่ียนตามอุณหภูมิทางดา้นดูด  และสดัสวน ่ (ratio X  แรงดนั
ระหวางแรงดนัสมับูรณ์ดา้นสงตอแรงดนัสมับูรณ์ดา้นดูด  ซ่ึงแสดงในรูปท่ี ่ ่ ่ 3-1  เป็นกราฟตวัอยางท่ี่
แสดงใหเ้ห็นความสมัพนัธ์ดงักลาว่  

1.4 

 

   
 

รูปท่ี  3-1  Characteristics curve  ของ  blower  รุน  ่ ARK  80    
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2. ปัญหาทีเ่กดิจากการขาดความใส่ใจในคณลกัษณะของเคร่ืองุ  
 ปัญหาทีเ่กดิขึน้อาจมีดังนี ้
2.1 สตาร์ทเดินเคร่ืองเม่ือวาลว์ดา้นสงหรือดา้นดูด  ่ (หรือทงัสองดา้น้ )  ปิดอยจูะกอใหเ้กดการล่ืนไถลของ่ ิ่

สายพานหรือสตาร์ทเคร่ืองไมติด่  
2.2 ปิดวาลว์ดา้นดูดหรือดา้นสงระหวางเคร่ืองกาลงัเดินอยจูะกอใหเ้กดการล่ืนไถลของสายพาน  มอเตอร์่ ่ ํ ่ ิ่

ทาํงานเกนภาระ  การเสียดสีของ  ิ rotors  หรือมอเตอร์ลอ๊คไมยอมหมุน่  
2.3 การอุดตนัของ  filter  ดา้นดูดหรือการอุดตนัของทอดา้นสงออก่ ่ อาจกอใหเ้กดปัญหา  เชนเดียวกบ่ ิ ่ ั   ขอ้ 

2.2 
2.4 ถา้อุณหภูมิทางดา้นดูดเขา้มากกวา  ่ 40 oC และอตัราสวนของความดนัสูงขึนอาจกอใหเ้กดการเสียดสี่ ิ้ ่

ของ  rotors 
2.5 ตอทอดา้นสงออกและดูดเขา้ดว้ยทอบายพาส  ่ ่ ่ ่ (by pass)  เพื่อควบคุมปริมาตรของอากาศร้อนท่ี

หมุนเวียนจากดา้นสงออกไปสูดา้นดูดเขา้  ซ่ึงอาจกอใหเ้กดปัญหาการเสียดสีภายในเคร่ืองได้่ ่ ิ่  
3. การดแลรักษาู  
3.1 ใหค้วามสนใจแกความตึงของสายพาน  ถา้ความตึงของสายพานไมเหมาะสมจะสงัเกตเห็นไดจ้าก่ ่

สายพานหยอนตอนหยดุเคร่ือง  ่ (คาความตึงของสายพานดูไดจ้า่ กรูปท่ี  1-7  และตารางท่ี  1-2) 
3.2 กอนท่ีจะสตาร์ทเคร่ือง  ควรตรวจเช็คระดบันาํมนัหลอล่ืน   ถา้ตํ่ากวาท่ีระบุกใหเ้ติมจนไดร้ะดบัท่ีก ําหนด  ่ ้ ่ ่ ็

(อธิบายไวใ้นหวัขอ้  1.2) 
3.3 เม่ือการทาํงานของ  blower   ครบ  4  เดือน  กควรจะเปล่ียนนาํมนัหลอล่ืนของชุด   ็ ่้ gears  และควรจะ

ขนัสลกัเกลียวของฝาชองเติมนาํมนัหลอล่ืนและท่ีชองถายนาํมนัหลอล่ืนของชุ ด  ่ ่ ่ ่ ่้ ้ gears  ใหแ้นน  เพื่อ่
ป้องกนการรัวไหลของนาํมนัั ่ ้  

4. การตรวจเช็ค 
การตรวจเช็คเป็นระยะ ๆ  จะตอ้งกระทาํ  และมีการจดบนัทึกทุกครัง  โดยเฉพาะอยางยงิ  การบนัทึกความดนั้ ่ ่
ในระยะเริมตน้ขอ่ งการเดินเคร่ือง  กระแสไฟฟ้า  (current)  รวมทงัความดนัดา้นสงออกและดา้นดูด้ ่  
4.1 การตรวจเช็คทุกวนั (ทุกอาทิตย)์ 
 เช็คระดบันาํมนัหลอล่ืน  การรัวของนาํมนัหลอล่ืน  อุณหภูมิลูกปืน  ความดนักระแสไฟฟ้า้ ้่ ่่  
4.2 การตรวจเช็คทุกเดือน 
 เช็คและปรับความตึงของสายพาน 

เช็คคุณภาพของนาํมนัหลอล่ืน   และปรับเทียบคาศูนยข์องเขม็   ้ ่ ่ ( set zero )  ของเกจวดัความดนั และ  
ammeter 
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4.3 การตรวจเช็คทุก ๆ 4 เดือน 
 เปล่ียนนาํมนัหลอล่ืนทุกชนิด้ ่  
 นอกจากนี  ตรวจเช็คทุกอยางเหมือนการตรวจเช็คทุกเดือน้ ่  
4.4 การตรวจเช็คทุกปี 
 ถอด  suction silencer, head cover  หรือทอดา้นดูดเขา้ เช็ค ่  rotor  และตวัถงัเคร่ืองภายใน 

เช็ค  oil seal  สลกัขอ้ตอ  ่ (coupling pin)  ลูกาง  (rubber)  และสายพานตวั  V  ถา้มีความสึกหรอก็
เปล่ียนเสีย 

4.5 อ่ืน ๆ 
 ลูกปืนจะตอ้งเปล่ียนหลงัจากท่ีเคร่ืองทาํงานครบ  2  ปี 
 
         ตาราง  3-1  แสดงจาํนวนลูกปืนตอ้งใชใ้น  blower  แตละรุน่ ่  
 

Model Bearing No. Used Q' ty 
ARC 40 6204Z 4 
ARC 50 6207Z 4 
ARC 65     
ARC 80 6309Z 4 

ARC 100     
ARC 125 6312Z 4 
ARC 150     
ARC 200 22215E 4 
ARC 250     
ARC 300 21320E 4 

 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 

 21 

UNOMACH 3LOBE BLOWER-MANUAL   UNOMACH 

UNOMACH ROTARY BLOWER 
Model ARC 

คูมือการประกอบชินสวนและการถอดชินสวน่ ่ ่้ ้  
 

การถอดช้ินส่วนของ  Blower 
  รายละเอียดชินสวนตาง ๆ ของ ้ ่ ่ Blower  ดงัแสดงในรูป  drawing  ของ  Blower  ดา้นทา้ย
ของเอกสาร 
 

  1. ข้อควรปฏิบตัใินการถอดช้ินส่วน 
  1.1 ทาํเคร่ืองหมายบนชินสวนท่ีประกอบกนไวใ้น้ ่ ั แตละชิน  สลกัเกลียวและ่ ้
เกลียวท่ีใชใ้นชุด  Blower  ทุกตวัเป็นเกลียววนขวา 
  1.2 เม่ือถอดสวนปร่ ะกอบท่ีมีปะเกนติดอย ู ระวงัอย่ า่ใหเ้กดความเสียหายแกตวัิ ่
ปะเกน  Gasket)  และควรจะวดัความหนาของปะเกนแตละตวัและบนัทึกคาไวโ้ดยอาจจะจดัทาํเป็น่ ่
ตาราง  ดงัตวัอยางขา้งลา่ ่ งน้ี 
 

   ตวัอย่าง  ตารางแสดงการบันทกึความหนาของปะเกน 
 
 

ชินสวนท่ี้ ่  ตาํแหนง่  ความหนา (mm) จาํนวน หมายเหตุ 
1     
2     
3     

 
 
  1.3 เกบรักษาชินสวนของ  ็ ่้ Blower  ท่ีถอดออกมาไวอ้ยางดี  โดยเฉพาะอยางยงิ  ่ ่ ่
Bearing  ตอ้งระวงัอยาใหถู้กฝุ่ น่  
  1.4 ระยะหางระหว่ า่งโรเตอร์  (Rotor Clearance)  จะตอ้งวดัดว้ยเกจวดัความ
หนา (Thickness gauge)  และบนัทึกคาไว ้ ซ่ึงคาของ  ่ ่ Rotor Clearance  ของ  Blower  ในแตละรุน่ ่
ไดแ้สดงไวใ้นตารางท่ี  1-  ตารางท่ี 3 
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2. ขั้นตอนในการถอดช้ินส่วนของ  Blower 
ถอดสวนประกอบยอยของตวัเคร่ื่ ่ องและถายนาํมนัหลอล่ืนออกจากฝาครอบเฟือง ่ ่้  (gear 

cover)  ควรตรวจสอบดูนาํมนัหลอล่ืนท่ีถายออกมามีสิงแปลกปลอมเจือปนอยหูรือไม้ ่ ่ ่ ่่  
2.1 

2.2 ถอด  pulley  ออกโดยใชเ้คร่ืองมือถอด  puller  ดงัรูปท่ี  1 
 
   

  
 

รปที ่ ู 1  การใช้  Puller  ถอด  Pulley  ออกจากเพลา       
 
  2.3 ถอดชุดเฟือง  (Gears) 
 เริมจากการถอดเอาฝาครอบเฟืองออก  ถอดสลกัเกลียวและแหวนรองออก  ซ่ึงกสามารถดึงเฟืองออก่ ็
จากท่ียดึโดยใช ้ puller  ในการถอดควรสอดชินไมร้ะหวาง ้ ่  Rotor  เพื่อกนไมให ้ ั ่ Rotor  หมุน (ดูรูปท่ี  2)  และ
ใหร้ะมดัระวงัวาตวัเฟืองอาจจะกระเดน็ห่ ลุดออกจากท่ียดึในขณะถอด  ดงันนัควรจะคลายสลกัเกลียว  ้ gear 
bolt  ใหมี้ระยะหางระหวางแหวนรองของ  ่ ่ gear washer  และตวัเฟืองประมาณ  2-3  มม. ดงัแสดงในรูป 3 
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รปที ่ ู 2  การใช้แผ่นไม้สอดระหว่างโรเตอร์  รปที ่ ู 3    การใช้  puller  ถอดเฟืองออกจากเพลา 
ในกรณีท่ีไมสามารถถอดเฟืองออกจากเพลาไดด้ว้ย  ่ puller  กใหข้นัยดึสลกัเกลียวของ  ็ puller  ใหแ้นนแลว้ใช้่

คอ้นตีไปท่ีหวัของสลกัเกลียว  puller  เฟืองกจะหลุดออกมาจากเพลาได้็  
ในการถอดฝาครอบตลบัลูกปืน  (Bearing cap)  ออก  ระวงัอยาใหเ้กดความเสียหายแกปะเก่ ิ ่ นท่ีอยูร่ะหวาง  ่
Bearing cap  กบฝาครอบดา้นขา้ง  ั (side cover)  ซ่ึงความหนาของปะเกนจะตอ้งวดัและบนัทึกคาไวโ้ดยใช ้ ่
ไมโครมิเตอร์ (micrometer)  ดงัท่ีกลาวไวใ้นหวัขอ้  ่ 1.2 

2.4  

ถา้จาํเป็นท่ีจะตอ้งถอดเอา  oil seal  ออกจาก  bearing cap  ใหว้าง  bearing cap  บนพืนเรีย้ บ  แลว้ใชแ้ผน่
เหลก็ตอกเอา  oil seal  ออกมาดงัรูปท่ี  4 

2.5  

                    

 
   
          รปที ่ ู 4  การถอด  oil seal 



 
 
 

 24 

UNOMACH 3LOBE BLOWER-MANUAL   UNOMACH 

2.6 เอาฝาครอบดา้นขา้งของดา้น  pulley  ออก  (M-side cover)  แลว้ใชส้ลกัเกลียวท่ีถอดออกมาจากฝาครอบ
ดา้นขา้งแลว้ขนัเขา้ไปในชอง  ่ off bolt  เพือ่ถอดฝาครอบดา้นขา้งออก  ดงัรูปท่ี  5  ซ่ึงลูกปืนจะติดออกมา
ดว้ย  ระวงัอยาใหป้่ ะเกนระหวางฝาครอบดา้นขา้งกบตวัเรือน  ่ ั Blower  เสียหาย  เน่ืองจากปะเกนตวันีจะมี้
ผลตอระยะหางระหวางโรเตอร์  ่ ่ ่ (Clearance of rotor)  ซ่ึงควรจะวดัและบนัทึกความหนาของปะเกนไว ้

                       
 

รปที ่ ู 5  การถอดฝาครอบด้านข้างทางด้าน  pulley             
ในการถอดโรเตอร์โดยใช ้ puller  ประกบเขา้กบหนา้แปลนของฝาครอบดา้นขา้งทางดา้นชุดเฟือง  ั (G-
side cover)  แลว้  ขนัอดัสลกัเกลียวของ  puller  จนฝาครอบนีหลุดออกมา  ถา้ยงัไมสามารถถอดอ้ ่ อกให้
ใชค้อ้นตีท่ีหวัสลกัเกลียวของ puller  แลว้จึงขนัสลกัเกลียวของ  puller  เขา้ไปอีก  ใหส้ลกัการขนัและใช้
คอ้นตีไปจนกวาฝาครอบจะหลุดออกมา  ดงัแสดงในรูปท่ี  ่ 6 

2.7 

    
  

รปที ่ ู 6  การถอด  Rotor      
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2.8 การถอดฝาครอบเฟือง  ( G – side cover )  ออก  ระวงัปะเกนระหวางฝาครอบเฟืองกบตวัเรือน  ่ ั Blower  
ไดรั้บความเสียหาย  และควรจะวดัและบนัทึกความหนาปะเกนไว ้

2.9 หลงัจากถอด  Bearing stopper  ออกใหถ้อด  bearing  ออกจากฝาครอบดา้นขา้งในการถอดควรระวงั 
ปะเกนระหวาง  ่ bearing stopper  กบฝาครอบดา้นขา้งอยาใหเ้สียหาย  ซ่ึงปั ่ ะเกนตวันีมีความสาํคญัตอ้ ่

ระยะหางของ  ่ Rotor  และควรจะวดัและบนัทึกความหนาของปะเกนไว ้  โดยใชไ้มโครมิเตอร์  
(micrometer) 

 
3.  การประกอบช้ินส่วนของ  Blower 
  ข้อควรปฏิบตัใินการประกอบช้ินส่วนของ  Blower 
3.1 ตรวจสอบชินสวนแตละชิน  วาไมมีความเสียหายจากการถอด  ถ้้ ้่ ่ ่ ่ ามีใหท้าํใหก้ารซอมแซมหรือเปล่ียน่

เสียกอน่  
3.2 หวัทาํความสะอาด  Bearing  ดว้ยนาํมนั   ้ ( Light Oil )  และหลอล่ืน  ่ Bearing  ดว้ยนาํมนัหลอล่ืน   สว้ ่ ่

เคร่ืองมือตาง ๆ  และมือท่ีจะใชจ้บั  ่ Bearing  ควรจะมีความสะอาดดว้ย 
3.3 ชินสวนท่ีจะ้ ่ ประกอบทุกชินตอ้งสะอาด  และคว้ รชโลมดว้ยนาํมนัหลอล่ืน  ้ ่ ( ถา้ชินสวนไหนถอดไมออก้ ่ ่

หรือถอดออกลาํบากเน่ืองจากเกดสนิม  โดยเฉพาะสวนท่ีเป็นลิมและตวัเพลา  กใหใ้ช ้  ิ ่ ็่ Molybdenum 
desulfide  เอาสนิมออก  กจะทาํใหส้ามารถถอดออกไดง้ายขึน ็ ่ ้ )  และพึงระลึกไวว้าในกรณีท่ีเกดสนิมกบ่ ิ ั
ชินสวนอุปกรณ์  การ้ ่ ประกอบชินสวนกลบัเขา้ท่ีเดิมนนัยากกวาการถอดออกมากจึงควรใชค้วาม้ ่ ่้
ระมดัระวงัเป็นพิเศษ 

 
4. ขั้นตอนในการประกอบช้ินส่วน 
4.1 ประกอบฝาครอบดา้นสายพาน  ( M-side cover )  กบตวัเรือน  ั Blower  โดยใชป้ะเกนท่ีมีความหนา

ตามท่ีบนัทึกในตารางหวัขอ้  1.2 
4.2 สอดโรเตอร์และเพลา  ( Shaft )  เขา้ไปในตวัเรือน Blower  จากทางดา้นเฟือง  ( G-side cover )  โดยตอ้ง

ใหเ้คร่ืองหมายตวัเลขบนโรเตอร์ทงั  ้ 2  ตรงกนดงัแสดงในรูป  ั 7  แลว้ประกอบฝาครอบดา้นเฟืองโดยใช้
ปะเกนตามความหนาท่ีบนัทึกไว ้
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รปที ่ ู 7  การประกอบโรเตอร์เข้ากบัตัวเรือน  Blower        

 
วดัและปรับระยะหางของโรเตอร์  ดงันี่ ้  4.3   

      ใชมื้อดนัเพลาจากปลายดา้นเฟืองไปทางดา้น  pulley  แลว้ใช ้  thickness gauge  วดัระยะหาง  ่ ( T )  ของ  
Rotor  ใหอ้ยใูนชวงท่ีกาหนดตามมา่ ่ ํ ตรฐานของแตละรุน ่ ่ (แสดงไวใ้นตารางท่ี  1 – ตารางท่ี 3 )  กอนท่ีจะ่
ใส  ่ Bearing  เขา้ไป  ถา้ระยะหางไมไดต้ามท่ีกาหนดไว ้ ใหถ้อดฝาครอบเฟือง  ่ ่ ํ ( G-side cover )  ออกแลว้
ปรับใหม  โดยเปล่ียนความหนาของปะเก่ นระหวางฝาครอบเฟืองกบตวัเรือน  ่ ั Blower  ดงัรูปท่ี  8 

   

  
 
    รปที ่ ู 8  การวดั  Rotor  Clearance 
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4.4  ในการประกอบ  Bearing  ใส  ่ Bearing  เขา้ไปในตาํแหนงท่ีกาหนดบนเพลาเม่ือใส  ่ ํ ่ Bearing  แลว้  ใหใ้ช้
แผนเหลก็วางทาบแลว้ใชค้อ้นตีเพื่อใหแ้นใจวาลูกปืนเขา้ท่ีดีแลว้  ่ ่ ่ (ควรทาจารบีในสวนของ  ่ pulley  
ดา้นขา้ง  bearing) 

4.5  ใส  ่ Oil seal  อนัใหมเขา้กบ  ่ ั Bearing cap  และควรทาจารบีท่ีบริเวณของ  oil seal  ใหท้วั  ่ (ทุกครังท่ีมีการ้
ถอด  oil seal  ออกจาก  Bearing cap  ตอ้งมี  oil seal  อนัใหมเตรียมไวเ้สมอ  เน่ืองจากมนัจะเสียหายงาย่ ่ )  
ประกอบ  Bearing cap  โดยใชป้ะเกนตามความหนาท่ีบนัทึกไวใ้นตารางท่ีหวัขอ้  1.2  เขา้กบฝาครอบั
ดา้นขา้งแลว้ขนัสลกัเกลียวยดึ  Bearing cap  ใหแ้นน่  

4.6  วดัและปรับระยะหางของโรเตอร์ทางดา้นของ  ่ pulley  (tp)  โดยใชมื้อดนัเพลาของโรเตอร์  จากดา้นเฟือง
ไปทางดา้น  pulley  แลว้วดัระยะหางของโรเตอร์  ่ ( tp )  ดว้ย  thickness gauge  วามีคาอยใูนชวงมาตรฐาน่ ่ ่ ่
ของแตละรุ่ ่น  (แสดงไวใ้นตารางท่ี  1 – ตารางท่ี 3 )  หรือไม  ถา้ไมไดต้ามกาหนดใหถ้อด  ่ ่ ํ Bearing cap  
ออกแลว้ปรับใหมโดยเปล่ียนความหนาของปะเก่ นระหวาง  ่ Bearing  cap  กบฝาครอบดา้นขา้งดงัรูปท่ี  ั 9 

                               

 
     รปที ่ ู 9  การวดั  Rotor Clearance  ทางด้าน  pulley 
 
4.7   วดัและปรับระยะหางของโรเตอร์ทางดา้นเฟือง  ่ (tg )  โดยใชมื้อดนัเพลาจากดา้น  pulley  ไปทางดา้น

เฟือง  แลว้ใช ้  thickness  gauge  วดัระยะหางของโรเตอร์ดา้นเฟืองนีวาไดข้นาดตามท่ีกาหนดไวแ้ตละรุน่ ่ ํ ่ ่้
หรือไม  ถา้ไมไดข้นาดตามท่ีกาหนด  กใหถ้่ ่ ํ ็ อดสลกัเกลียวท่ี  Bearing  stopper   ออกแลว้ถอด  Bearing  
stopper  ออกจากฝาครอบดา้นเฟือง  เพื่อปรับเปล่ียนความหนาของปะเกนระหวาง  ่ Bearing  stopper  กบั
ฝาปิดดา้นเฟืองใหไ้ดร้ะยะหางของ  ่ Rotor  Clearance  ตามท่ีกาหนดํ  

4.8 การประกอบเฟือง 
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เช็คนาํมนัและฝุ่ นละอองจ้ ากตวัเฟืองและเพลาดว้ยทินเนอร์   ถา้มีนาํมนัและฝุ่ นติดอยท่ีูผวิเพลาในสวนท่ีต้้ ่ ่
สวมกบเฟืองจะทาํใหป้ระกอบไดไ้มพอดี  ซ่ึงจะทาํใหร้อบการหมุนของโรเตอร์ผดิพลาดไปได้ั ่  
ประกอบเฟืองแลว้ประกอบ  splasher  (เฉพาะท่ีเพลาของเฟืองขบั)  และแหวนเฟือง   
( gear washer ) กบเพลาั เฟือง  แลว้ขนัสลกัเกลียวยดึใหแ้นน  ซ่ึงในขณะท่ีขนัสลกัเกลียวดา้นเฟืองขบัดว้ย่
แรงบิดประมาณ  1,400 – 1,700 kg. Cm  ดว้ยประแจปอนด ์ ซ่ึงสลกัเกลียวเฟืองขบัจะถูกยดึไวช้วัคราวเพ่ือ่
ปรับระยะหางระหวางโรเตอร์่ ่  

4.9 วดัและปรับระยะหางระหวางโรเตอร์ทงั  ่ ่ ้ 2  โดยการใชมื้อหมุนเพลาขบัเพื่อตรวจดูวาการหมุนนนัถูกตอ้ง่ ้
และหมุนไดค้ลองหรือไม  ถา้หากโรเตอร์หมุนอยางติดขดัหรือสวนของโรเตอร์มีการเสียดสีกนใหค้อย ๆ  ่ ่ ่ ่ ั ่
ทุบตีหวัโรเตอร์ดว้ยคอ้นทองแดงหรือตะกว  เพื่อใหเ้ฟืองและโรเตอร์ทงัสองเขา้ท่ีอยางถูกตอ้ง  ซ่ึงจะทาํให้ั ่่ ้
โรเตอร์หมุนไปไดค้ลอง  เม่ือระยะหางของโรเตอร์จะถูกปรับถูกตอ้งแลว้กใหข้นัสลกัเกลียวยดึเพลาของ่ ่ ็
เฟืองขบัใหแ้นน  ดงัรูปท่ี  ่ 10 

4.10 ปิดฝาครอบเฟืองโดยใชป้ะเกนตามท่ีบนัทึกไว ้
4.11 ประกอบทอและใสนาํมนัหลอล่ืน่ ่ ่้  

ใสอุปกรณ์ประกอบตาง ๆ เชน  ่ ่ ่ suction  silencer  ขอ้ตอออน  ่ ่ (flexible  joint )  เป็นตน้  เขา้กบเคร่ือง  ั
Blower  พร้อมสายพานตวัวท่ีี  pulley  และฝาครอบสายพานตวัวีใสจารบีท่ี  ่ Bearing  น  pulley  และใส่
นาํมนัหลอล่ืนท่ีเฟือง้ ่  

   

                  
 

รปที ่ ู 10  การปรับระยะห่างของ  Rotor                        
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Table of Rotor Clearances for Rotary Blower 
( 1 )   Rotor’s standard side clearance 
 
  

Load applied in 
A direction tp 

Load applied in 
B direction tg 

Total clearance 
T Before bearing 
Is attached 

0.03~0.05 0.03~0.05 0.17~0.28 

 
COUPLING         SIDE WALL 
OR PULLEY        GEAR 

                      
  LOAD APPIED.  B      LOAD APPIED.  A 
 

( 2 )   Rotor-Rotor clearance and Casing-Rotor clearance 
 Rotor-Rotor clearance  Casing-Rotor clearance 
     Casing-Rotor clearance 

  
 
 
 

   Before disassembling the blower, check 
clearances from 

R1 – R6  
standard 
clearance 
0.13~0.23 

C1 – C4  standard clearance 
0.09~0.14 

C1 to C6 and from R1 to R8 and insert the value in the 
Following table.  The figures are necessary for assembly. 
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C1 C2 C3 C4 Casing – Rotor 
Clearance     

 
R R2 R3 R4 R5 R6 Rotor – Rotor 

Clearance       

 

ROTOR CLEARANCE FOR ROTARY BLOWER 
( 1 )   STANDARD SIDE CLEARANCE OF THE ROTOR UNIT : mm 

 
BLOWER 
MODEL 

LOAD APPLIED IN 
“ A “ DIRECTION : tp 

LOAD APPLIED IN 
“ B “ DIRECTION : tt 

ARC 40 0.05-0.07 0.07-0.10 
ARC 50 
ARC 65 

0.08-0.13 
0.08-0.13 

0.08-0.15 
0.08-0.15 

ARC 80 
ARC 100 

0.12-0.17 
0.12-0.17 

0.18-0.25 
0.18-0.25 

ARC 125 
ARC 150 

0.18-0.23 
0.18-0.23 

0.25-0.33 
0.25-0.33 

ARC 200 
ARC 250 

0.25-0.30 
0.25-0.30 

0.30-0.40 
0.35-0.45 

ARC 300 
 

0.30-0.35 
 

0.40-0.50 
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( 2 )   ROTOR – ROTOR STANDARD CLEARANCE FOR R1-R6 
 

BLOWER 
MODEL 

ARC 40 ARC 50 
ARC 65 

ARC 80 
ARC 100 

ARC 125 
ARC 150 

ARC 200 
ARC 250 

ARC 300 

R1-R6 
 

0.07-0.10 0.08-0.13 0.13-0.20 0.25-0.33 0.30-0.38 0.35-0.45 

 
  

( 3 ) ROTOR – CASING STANDARD CLEARANCE FOR C1 – C4 
 

BLOWE
MODEL 

ARC 40 ARC 50 
ARC 65 

ARC 80
ARC 100 

ARC 125 
ARC 150 

ARC 200 
ARC 250 

ARC 300 

C1 – C4 0.05-0.10 0.10-0.15 0.12-0.18 0.15-0.22 0.28-0.35 0.30-0.40 
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เอกสารประกอบการอบรม 
เร่ืองเคร่ืองเป่าอากาศ 

  

 

UNOMACH 
MODEL : ARC 
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